

看,这就是五千年前的青铜器

三星堆遗址珍宝展昨开展, 岛城市民争睹文物真容



三星堆文物昨日正式展出。 杨林 摄

本报8月1日讯(记者 杨林 实习生 王玲) 来青5天后,三星堆文物1日与岛城市民见面。为了抓住来青展出的难得机会,一睹这些神秘文物的真容,300余名岛城市民1日一早就赶到了博物馆。

1日上午,青岛市博物馆引进的《神秘瑰丽的古蜀王国——三星堆·金沙遗址珍宝展》正式开展。一大早,300余名岛城市民就

赶到青岛市博物馆,准备一睹神秘文物的风采。“据说三星堆文物这是第一次来山东,就在青岛展出,这样的机会太难得了。”记者在人群中还注意到一对白发苍苍的老夫妻,两人都是历史爱好者,从报纸上关注三星堆文物来青岛的消息好几天了。市民刘女士专程带着儿子来参观,她告诉记者,“孩子以前只从书上见过三星堆文物的图片,这次在家门口就能

看到实物,就带孩子来看了,希望这样的展览以后常有,可以增长孩子的见识。”

在所有文物中,体型最大、规格最高的青铜纵目面具展窗前,聚集了大量参观者。“大家可以注意到,这件青铜纵目面具的眉尖上挑,双眼斜长,眼球呈极度夸张,双耳向两侧充分展开……”听着讲解员的讲解,不少小朋友纷纷趴在展柜玻璃上,看着青铜纵目面具露出的神秘微笑。据了解,由于缺乏文字记载,人们对古蜀国的认识一直来源于众多神话传说,这也增加了展出文物的神秘感。

此次来到青岛的137件文物中,博物馆给其中20件贴上了一个特殊的编号,观众只要添加“青岛市博物馆”微信,输入文物相应编号,就可以通过手机自由聆听文物的知识介绍。

据悉,此次展览从8月1日正式向市民开放,将持续至10月31日,三个月的时间里,市博物馆于上午9点至下午5点向市民免费开放,下午4点后博物馆将禁止入馆,此外博物馆每周闭馆,准备前去参观的市民注意选择时间。

相关链接

三星堆与中华文明

三星堆遗址属全国重点文物保护单位,是中国西南地区的青铜时代遗址。位于四川广汉南兴镇、成都平原。1980年起发掘。其建造年代至迟为商代早期。已知东城墙长1100米,南墙180米,西墙600米,为人工夯筑而成。清理出房屋基址、灰坑、墓葬、祭祀坑等。房基有圆形、方形、长方形3种,多为地面木构建筑。自1931年后在这里曾多次发现祭祀坑,坑内大多埋放玉石器和青铜器。1986年发现的两座大型祭祀坑,出土有大量青铜器和金器等。金器中的金杖和金面罩制作精美。青铜器除鼎、尊、盘、戈外,还有大小人头像、立人像、爬龙柱形器和铜

鸟、铜鹿等。其中,青铜人头像形象夸张,极富地方特色;立人像连座高2.62米,大眼直鼻,方颐大耳,戴冠,穿左衽长袍,佩脚镯,是难得的研究蜀人物质与服饰的资料。

三星堆遗址是迄今在西南地区发现的范围最大、延续时间最长、文化内涵最丰富的古城、古国、古蜀文化遗址,被称为20世纪人类最伟大的考古发现之一。三星堆文明上承古蜀宝墩文化,下启金沙文化、古巴国,前后历时约2000年,是我国长江流域早期文明的人类遗址重地,也是迄今为止我国已知的最早的文明,距今约5000年。三星堆文化是中华文明的源流之一。

推拿“三字经”入围省级非遗

为古老中医推拿疗法,已流传136年

本报8月1日讯(记者 杨林) 1日上午,青岛市海慈医院中医科主任葛湄菲接过《市级传承人证书》,她传承的三字经流派推拿疗法正式挂上了省级非物质文化遗产名牌。这项有136年历史的疗法,目前也面临的人越来越少的局面。

5月23日,山东省政府公布第三批省级非物质文化遗产名录和省级非物质文化遗产扩展名录,由青岛市中医医院推荐的三字经流派推拿疗法,入选了“传统医药”项目类别,该项目也是唯一入选该项目类别的非物质文化遗产。

“治急病,一穴良,大数万,立愈。治缓症,各穴良,虚冷补,热清当……”这听上去有点像《三字经》的口诀,就出自“三字经流派推拿疗法”。葛湄菲介绍,三

字经擅长“独穴”,讲究按摩一个穴位就能治好病,这也是与其他推拿疗法最大的区别。使用这种手法治疗的多是3岁以下的儿童。

据了解,三字经流派推拿创建于1877年,因创始人徐谦光以三个字为一句话、编著《推拿三字经》而得名。青岛市中医医院儿科自1955年建科以来,经过几代人传承,目前是全国唯一保留这项技术的科室。作为“三字经流派推拿疗法”第四代传承人,葛湄菲正在培养第五代传承人。

中医讲究个体化治疗,但现在临床上要求规范化治疗。比如说独穴推拿在规范化治疗中要求时间控制在20至30分钟,实际40分钟以上才有效果,这也导致三字经流派推拿疗法在临床上使用的越来越少。目前三字经流



三字经流派推拿手法挂牌省级非遗。 杨林 摄

派推拿的不少手法都不能用了,但葛湄菲偶尔还会用。

葛湄菲称,有了非遗的名号,让不了解这项技术的

人知道这项技术,人们看见省级非遗的称号也会更相信这项技术,能够扩大三字经流派推拿疗法的影响力。

苦寻一个月,救命干细胞找到了!

岛城血癌患者湖北配型成功, 12日将进行干细胞移植

本报8月1日讯(记者 杨林) 日前,岛城一名男子因患急性白血病住进中心医院,日前通过中华骨髓库配型成功,在湖北找到了合适的造血干细胞捐献者。12日,男子将在青岛进行移植手术。

今年5月,青岛市城阳区31岁的矫先生右眼眶长出一个肿瘤,去北京做了肿瘤切除手术,但回到青岛后,常感觉身体发热,骨头关节也经常疼痛,因此到青岛市中心医院再次检查。检查带来噩耗:矫先生患上了急性白血病!紧接着,患者在中心医院进行了化疗。

青岛市中心医院血液科

医生王玲说,由于急性白血病复发的可能性非常高,化疗不能完全控制住病情,医生边化疗边给患者寻找合适的造血干细胞。医生首先调查了矫先生的亲人,结果令人失望:这名男子根本没有兄弟姐妹,而且父母年事已高,超出了采集造血干细胞的年龄要求。医生只能将目光投向了中华骨髓库,经过近一个月的寻找,在中华骨髓库湖北分库发现有能和矫先生配型的捐献者。

“能够配型成功真是太幸运了!”王玲说,造血干细胞配型成功率非常低,医生立即和湖北方面联系,找到了这名捐献者。1日,青岛市中心医院将

首批采集费用3万元打给了中华骨髓库湖北分库,医务人员也同天启程去湖北进行造血干细胞采集。

王玲担心,矫先生体重达到了114公斤,属于超重患者,按照体重换算,需要采集的造血干细胞量会非常大,“在供者身上采集两天也不一定够用。”造血干细胞集完以后,中心医院将在12日或13日给矫先生安排手术,2日,矫先生还将进仓化疗。虽然矫先生已经找到了救命的造血干细胞,但巨额的医疗费也带来了经济负担。据了解,矫先生药物花费预计在15万元左右,再加上移植手术,总花费能达到35万元左右。

相关链接

3万余人加入中华骨髓库

记者从青岛市红十字会了解到,今年青岛已经有一千余名市民参加了造血干细胞采集,截至目前,青岛市共有33000余人加入了中华骨髓库,现在已经有47位爱心人士实施了捐献。据介绍,只要年龄在18—44周岁,身体健康,体重90斤以上的居民都可以参加造血干细胞的采集。人体造血干细胞具有很强的再生能力,一般一至两周内,血液中的各种血细胞就能恢复到原来的水平。

李村河三期整治将打造人工湖

本报8月1日讯(记者 张晓鹏)

李村河三期、金水河、大村河进行整治,将打造人工湖等节点景观。李沧区生态商住办计划对世园会周边8平方公里的区域进行综合整治,投资约3.7亿元,预计10月完工。

1日,记者沿李村河与金水路交界处往发源处走,看到河流三期整治工程已经初现景观。原本狭窄的河道进行了拓宽,淤泥早已经清走,取而代之的是河流两岸栽种了众多乔灌木,河道里已截流了河水,河面上的荷花开得很鲜艳。“现在河道景观部分已经基本完成,预计10月就可完工。”李沧区生态商住办的相关负责人介绍说,李村河三期整治完后就和世园会园区内的天水地池连接起来,整个李村河上游将变身风景区。

据介绍,李村河三期累计完成地形整理约9万方,园路路基施工约1500米,乔木栽植约2155株,景观铺装19500平方米。除李村河以外,李沧区生态商住办还在实施金水河综合治理(二期)工程,大村河综合治理工程,主要实施截污、防洪、环境绿化及景观亮化等工程,通过整治达到无淤泥、无臭味、无垃圾,景观丰富,风景宜人的效果。三条河流将打造10段湿地景观,总面积将达到20万平方米,给市民提供足够戏水、游玩的观景区。

目前,世园会周边区域环境综合整治工程已完成总工程量的60%,栽植乔木3.7万株,栽植灌木4.2万株,栽植地被及铺种草皮24万平方米,人行道铺装9000平方米。工程计划于10月基本完工,2014年4月全部完工。

李沧区继续开展“两非”专项清查

近日,李沧区人口计生系统开展了打击“两非”(严禁非法鉴定胎儿性别和选择胎儿性别终止妊娠)清查行动,成立了打击“两非”专项整治领导小组,与卫生部门组成了联合工作机构,不断完善有关监管制度,特别加强对医疗保健机构、人口计生服务机构、终止妊娠药品销售使用单位的监督管理,有效杜绝了“两非”行为的发生。今后,我区还将持续开展打击“两非”工作,对涉案单位和有关责任人依法依规进行严肃处理。